

东方风来满眼春

——记全国文明村桂平市江口镇东升村

全媒体记者 杨小露

6月10日,记者走进桂平市江口镇东升村百益屯,只见房前屋后绿树掩映,村道干净整洁,庭院清新宜人。微风拂过,碧绿舒展的荷叶轻轻摆动、随风摇曳;具有民族特色的土楼房已被重新修葺一新,打谷机、石磨、鱼篓等老物件陈列其中……一幅生态宜居的乡村画卷徐徐展开。

“村里干净整洁,有小广场、小公园可以跳舞、健身,还有运动场,在家门口就能打工挣钱,现在的生活像蜜一样甜!”谈及如今的生活,东升村村民黄卓连笑得合不拢嘴。朴实的话语,是东升村蝶变的生动写照。近日,东升村获评全国文明村。

1 全员绘就生态宜居新图景

记者漫步在东升村,只见村道延伸至家家户户,绿树繁花夹道,老人树下话家常,孩童追逐嬉戏——这幅生机盎然的图景,源于长期坚持的人居环境整治。“咱村能变美,靠的是‘钉钉子’的韧劲儿!”说起人居环境整治,东升村党支部书记罗永良说,村里把“环境整治”喊成“家常话”,逢会必提、见人就讲,要让大伙儿心里头重视起来。

曾经的东升村,村口便是垃圾堆放点,出门即见杂乱,村民感慨“门面如此,确实不好看”。2021年3月,东升村“两委”换届,新一届村党支部、理事会与户主会走上治理前台。

在年轻的村“两委”带领下,党员带头、群众参与,首先清除了长期堆积在村口路旁的垃圾场。东升村百益屯党支部书记、理事会会长罗先雄率先垂范,主动拆除了自家两间危旧房屋,无偿捐出土地用于建设文化广场,几户村民也相继捐出土地。村民罗永杰捐出300平方米土地用于建设便民停车场;村民罗永强捐出祖辈留下的两层楼房;还有村民捐出办公桌、自家空调……从拆除危旧房屋、清理环境到捐资捐物,都凝聚着全村的力量。

面对村里没有文化广场、篮球场、公园等休闲娱乐场所的问题,该村合理规划使用政府支持的30万元项目资金,但与实际建设需求仍相差甚远。罗先雄带头捐款,村民纷纷慷慨解囊,以实际行动表达共同的决心:“能捐则捐,能让则让,能出则出!”仅两个晚上便筹集6多万元。2020年以来,村民自筹40多万元,共投入近180万元推进民族特色村落村貌改造,建成党员活动室、文化小广场、法治小公园、竹文化展厅、罗氏文化展厅、农耕文化展厅等



丰富多彩的民俗表演。东升村委供图

行“镇领导包村+村干部包片+党员代表包户”三级包联模式,形成“横向到边、纵向到底、上下联动、全面覆盖”的治理格局,实现党的组织和工作全覆盖。

该村建立了以百益屯为代表的“红色议事厅”,由党员定期组织群众围绕村屯重要事项讨论商议,民主决策村级事务。对于决议通过的项目,党员带头引导群众投工投劳参与建设,让群众成为乡村振兴的建设者、维护者、受益者,形成村民共建共治共享的社会治理新格局。

去年年底,面对80亩集体木材加工厂地块到期处置的重大事项,百益屯的“红色议事厅”再次成为基层民主决策的核心平台。在村党组织领导下,屯党支部、理事会、户主会三级组织紧密联动,通过规范议事程序激活治理效能。议事厅内,理事会详细说明两种方案的利弊,户主代表充分发表意见。经民主讨论形成共识:采用公开招投标模式,确保集体资产收益最大化。这一决策过程充分尊重民意,78户参会家庭现场表决决票通过招标方案。最终地块以每亩700元价格成功出租,租期10年,全程公开透明。村民在议事现场纷纷感慨:“以前这种事几个人说了算,现在家家户户参与决策,钱袋子看得见摸得着!”

此外,该村通过推行“一线工作法”,组织干部、党员、专职网格员经常性开展“入户敲门行动”,建立“民情日记”,及时感知群众冷暖,主动为群众解决实际困难,并及时将各种矛盾和问题办结情况向群众反馈,确保件件有着落、事事有回音。同时,引导各类企业、群团组织、社会组织、志愿者队伍参与服务,把各类服务精准投送到户,持续提升群众满意度、幸福感。

2 三级包联织密治理生态网

东升村辖19个自然屯5205人,其中百益屯70%的村民为壮族。从籍籍无名的偏远乡村,到如今的全国文明村,东升村“两委”发挥着“火车头”的关键作用,不断深化抓党建促乡村振兴、促基层治理,以共建、共治、共享的理念汇聚各方力量,持续提升群众的获得感、幸福感。

记者走进东升村百益屯新时代文明实践站,里头热闹非凡、笑声朗朗。这里既是党员群众的活动中心,也是基层治理的“神经中枢”。该村将党支部建在屯级,通过不断延伸党组织触角,逐步构建起“乡镇党委—村党组织—屯党支部—党员责任区”四级治理架构,推

行“镇领导包村+村干部包片+党员代表包户”三级包联模式,形成“横向到边、纵向到底、上下联动、全面覆盖”的治理格局,实现党的组织和工作全覆盖。

该村建立了以百益屯为代表的“红色议事厅”,由党员定期组织群众围绕村屯重要事项讨论商议,民主决策村级事务。对于决议通过的项目,党员带头引导群众投工投劳参与建设,让群众成为乡村振兴的建设者、维护者、受益者,形成村民共建共治共享的社会治理新格局。

去年年底,面对80亩集体木材加工厂地块到期处置的重大事项,百益屯的“红色议事厅”再次成为基层民主决策的核心平台。在村党组织领导下,屯党支部、理事会、户主会三级组织紧密联动,通过规范议事程序激活治理效能。议事厅内,理事会详细说明两种方案的利弊,户主代表充分发表意见。经民主讨论形成共识:采用公开招投标模式,确保集体资产收益最大化。这一决策过程充分尊重民意,78户参会家庭现场表决决票通过招标方案。最终地块以每亩700元价格成功出租,租期10年,全程公开透明。村民在议事现场纷纷感慨:“以前这种事几个人说了算,现在家家户户参与决策,钱袋子看得见摸得着!”

此外,该村通过推行“一线工作法”,组织干部、党员、专职网格员经常性开展“入户敲门行动”,建立“民情日记”,及时感知群众冷暖,主动为群众解决实际困难,并及时将各种矛盾和问题办结情况向群众反馈,确保件件有着落、事事有回音。同时,引导各类企业、群团组织、社会组织、志愿者队伍参与服务,把各类服务精准投送到户,持续提升群众满意度、幸福感。

3 文明实践厚植乡村振兴沃土

6月10日,在东升村150亩麻竹笋种植基地,郁郁葱葱的竹林下,扑鼻而来的竹笋香让人心旷神怡。村民三五成群,头戴草帽,穿梭在翠绿的麻竹林间,清除杂草,管护竹林。

该基地是东升村村集体经济项目,

村美、业兴、人和。如今,行走在东升村,处处是生机与希望。



6月13日,东升村党员活动室一角。全媒体记者杨小露摄

以文明之风塑振兴之魂

杨小露

主持人语:春风风人,夏雨雨人。文明乡风有助于维护乡村社会秩序,促进和谐,增强凝聚力,提升软实力。乡村要振兴,文明来铸魂。

乡村振兴,乡风文明是灵魂;文明乡风,移风易俗是关键。面子光鲜亮丽,里子厚实温暖,文明村的建设密码就藏在这表里如一的共生关系中。

近日,第七届全国文明村镇评选结果揭晓,3316个村镇以崭新的文明姿态走进公众视野。这些村庄不仅以整洁的村容村貌、完善的基础设施展现了乡村振兴的“面子”,更以文明乡风浸润人心、以文化根脉凝聚力量、以产业兴旺支撑发展,塑造出乡村振兴的深层“里子”。从浙中平原到黄土高原,从江南水乡到云贵山区,一个个文明村镇用实践证明:乡村振兴既要塑形,更要铸魂;既要

“面子”靓,更要“里子”实。

文明乡风建设是乡村振兴的深层动力。桂平市江口镇东升村以德孝文化作为唤醒民族文化基因的钥匙,持续开展“好媳妇”“好婆婆”“星级文明户”评选,推动民族团结与乡村振兴互融共促,通过建成农耕文化展厅,让村民在“乡愁记忆”中增强文化认同感。湖北柏树湾村深化“一约四会”制度,并实施“七级考核制度”,对党员、村干部、村民代表等七个层级实行量化管理,考核结果与村民医保等权益挂钩,进一步提升了自治效能。这些小切口的具体的创新治理机制,让文明新风有了可感可知

文明内化为日常习惯,乡村就有了自发生长的精神根系。

文明乡风的塑造要以创新治理机制固本培元。东升村创新推出“两约四会”——《村规民约》《生态文明公约》与村民议事会、红白理事会等,推动移风易俗,并设立“红色议事厅”,促进民族团结与自我管理。湖北柏树湾村深化“一约四会”制度,并实施“七级考核制度”,对党员、村干部、村民代表等七个层级实行量化管理,考核结果与村民医保等权益挂钩,进一步提升了自治效能。这些小切口的具体的创新治理机制,让文明新风有了可感可知



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持:徐 强

的实践载体。

乡村振兴之“形”,终需以文明铸魂塑骨。文明建设不仅是乡村振兴的软实力,更是乡村发展的硬动力。通过加强乡风文明建设,推动乡村治理创新,促进产业兴旺发展,提升生态宜居水平,让文明真正从“牌匾”沉淀为乡土的生命力,才能最终实现乡村的全面振兴,让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

同舟共济忆峥嵘 团结奋进新时代

高特

今年端午节,市城区东湖公园人山人海,热闹非凡。时隔9年,东湖龙舟赛重启。这项承载着城市记忆的赛事重启消息一经发布,瞬间点燃了全城居民的热情。

以“浓情端午 东湖龙跃”为主题的龙舟比赛,不仅体现了集体竞技体育的魅力,更是中华文明的“活态基因库”,承载着各民族对共同历史的认同与传承,在新时代的传承下重新焕发生机。

端午赛龙舟是一朵绽放在华夏大地的非遗之花。当鼓声激荡江河,船桨劈开浪花,一艘艘龙舟如离弦之箭,这便承载着文化记忆与民族精神,成为在中华大地上书写的团结奋进的壮美诗篇。这不仅是一项传承千年的非遗盛事,更是中华

民族命运与共的生动见证。赛场上,不同民族的臂膀共同发力;赛场外,各族群众欢声同频、共享荣光。这正是“中华民族一家亲”的鲜活注脚。

文旅融合绘就端午新画卷。湖面上,10支龙舟队劈波竞渡,其中既有龙舟展现民族图腾,也有多民族联合组成的龙舟队。端午节成为各民族情感交融的纽带。赛龙舟作为古代“西江商贸枢纽”的中心,讲述着民族交往故事,印证着“同饮一江水,共铸中华魂”的深厚底蕴。

港北区贵城街道党委书记杜锦芳表示,举办龙舟赛,能让更多人感受到传统节日的独特魅力,传承和发扬同舟共济、奋勇争先的龙舟精神。

铸牢中华民族共同体意识 创建全国民族团结进步示范市

市妇幼保健院获婴幼儿照护服务国家级殊荣

本报讯 (全媒体记者樊奥星)近日,中国妇幼保健协会公布全国“婴幼儿养育照护指导中心规范化建设单位”遴选结果,市妇幼保健院凭借体系建设、人才培养、科普宣教等方面突出表现,获评全国第二批“婴幼儿养育照护指导中心项目优秀单位”,成为广西第三家获此殊荣的机构。

值得关注的是,由该院承建的贵港市婴幼儿照护服务指导中心,该院自2021年挂牌以来,已构建起完备的服务体系:现有610平方米专业场所,配备15名涵盖医生、护士、教师的专业团队,设置养育照护门诊、评估室、育儿学校等设施,并建立多学科协作及托育机构联动机制。

在日常服务中,中心日均接诊

120人次,年服务超4万人次,通过体格生长测评、发育行为评估、早期教育指导等专业服务,实现疾病“早发现、早干预”。同时,依托线上智慧平台与线下社区义诊、讲座,广泛普及科学育儿知识。此外,该院与19家托育机构建立医育联盟,每学期开展发育筛查,覆盖率超90%。

作为贵港市婴幼儿照护服务指导中心,该院自2021年挂牌以来,已构建起完备的服务体系:现有610平方米专业场所,配备15名涵盖医生、护士、教师的专业团队,设置养育照护门诊、评估室、育儿学校等设施,并建立多学科协作及托育机构联动机制。

在日常服务中,中心日均接诊

贵港消防“亮屏行动”点亮安全

本报讯 (全媒体记者樊奥星 通讯员温婷茹)“人人讲安全,个个会应急”“私拉电线隐患大,室外充电桩保平安”……连日来,贵港市消防救援支队启动安全生产月“亮屏行动”,通过全市电子屏矩阵高频次播放安全科普内容,让消防安全知识融入市民日常生活。

该支队联合辖区职能部门、企事业单位,在楼宇视频、户外大屏、公交车载电视等多处公共视窗终端,循环投放消防科普短视频、隐患排查动画及警示标语。内容聚焦家庭用电、燃气安全等常见隐患,以情景演绎方式展示“如何辨别电气火灾风险”“电动车规范充电要点”等实用知识,直观呈现隐患排查与应急处置技巧。同时,精选“长一分应急能力 增十分幸福安康”等多条朗朗上口的标语,在商户电子屏、小区公告屏及出租车顶灯滚动显示,形成“抬头可见、驻足即学”的宣传矩阵。

“亮屏行动”如同流动的“消防课堂”,让安全提示遍布城市各个角落,让群众能够随时随地看到、听到、学到,为切实提高全民消防安全意识起到极大的促进作用。

港北区开展校园周边文化市场专项检查

本报讯 (全媒体记者樊奥星 通讯员周金有)6月4日至9日,港北区委宣传部组织教育、文化执法、市场监管等部门,全面开展校园周边文化市场检查,通过“执法+宣传”为中高考保驾护航。

此次专项行动以校园周边文化市场为重点,采取日常巡查和错时检查相结合的方式,加大对校园周边书店、印刷企业、复印打字店等经营单位的巡查频次,严查书店违规出售中小学教材、非法中高考教材行为,严厉打击非法印制考试试

题缩印本、考试小册子等违法行为。同时,坚持执法与普法同步推进,通过线上、线下讲解等形式,向经营者普及出版物市场、娱乐场所等相关法律法规知识,增强其守法经营意识,明确社会责任。积极发动群众参与监督,及时办理12345热线交办及其他相关线索,形成全社会共同维护文化市场健康秩序的良好氛围。

截至目前,此次行动共出动执法人员18人次,检查书店、印刷企业、复印打字店等经营场所30家次。

南木镇开展普法主题宣传教育

本报讯 (全媒体记者杨小露 通讯员叶静静)6月13日,贵港市第68期“巾帼学法·万益讲堂”暨巾帼普法乡村行活动、第4期“双教巡回讲堂”暨“巾帼护蕾 法治同行”、“防范青少年药物滥用——6·26国际禁毒日”宣传教育活动在桂平市南木镇第二初级中学举行。

本次活动由贵港市妇联牵头,联合贵港市中级人民法院、广西万益(贵港)律师事务所、桂平市妇联、南木镇妇联共同发力,在“6·26”国际禁毒日即将来临之际,为130余名师生带去一堂堂生动深刻的法

治安全课。活动依托“巾帼学法·万益讲堂”与“巾帼护蕾 法治同行”品牌,由资深律师与法官走进课堂,聚焦未成年人保护痛点,结合真实案例深入剖析,用通俗易懂的语言为同学们传授预防性侵、预防校园欺凌、预防青少年犯罪等法律知识与自护技能,为含苞待放的青春注入坚实的法治基因。在禁毒知识宣讲环节,讲师通过播放图片、展示仿真毒品模型,详细介绍毒品的种类、特征、危害,以及青少年药物滥用的风险,以情景模拟互动的形式帮助学生深化理解。